

В Кыргызстане сейчас период праздников и отпусков, и тысячи трудовых мигрантов вернулись домой из России, чтобы провести время со своими семьями. Но в этом году некоторые не уверены, что весной снова поедут в Россию.

Мигранты из Центральной Азии столкнулись с двумя проблемами: сокращением доходов в результате падения рубля и введением российскими властями более жестких ограничений в отношении рабочих из стран, не входящих в Евразийский экономический союз (ЕАЭС). Но приезжие из Кыргызстана оказались в уникальной ситуации. Кыргызстан подписал соглашение о вступлении в ЕАЭС в мае 2015 года. Многие мигранты поддерживают данный шаг, считая, что это решит часть их проблем. Но до момента вступления они оказались в подвешенном состоянии.

Самара Айтибаева, 28-летняя молодая женщина с дипломом по экономике и бухучету, не смогла найти работу в Кыргызстане и уехала в 2011 году в Москву. Сначала она трудилась в продуктовом магазине, а затем, сдав экзамен по русскому языку и купив патент на трудовую деятельность, устроилась в магазин одежды. В октябре она купила билет в один конец в город Каракол на востоке Кыргызстана. «Из-за падения рубля работать [в России] стало невыгодно. Я слышала, что многие [другие трудовые мигранты] решили вернуться в Кыргызстан. Люди также говорят, что станет сложнее и дороже получить патент на работу», – сказала она.

В 2014 году рубль потерял 45% стоимости по отношению к доллару, что очень беспокоит миллионы центральноазиатских трудовых мигрантов, т.к. для перевода денег домой им приходится сначала конвертировать заработанные рубли в доллары. По данным Нацбанка Кыргызстана, в 2013 году около миллиона кыргызских мигрантов, работающих в России, перевели домой \$2,2 млрд, что, по информации Всемирного банка, эквивалентно 30% ВВП республики. По предварительным данным, в 2014 году объем переводов сократился.

Обвал рубля также негативно сказался на кыргызских экспортерах (Россия является основным рынком для Кыргызстана) и стал одной из причин падения кыргызского сома на 16% в 2014 году. Но кыргызская валюта сдавала позиции медленнее российской, в результате чего сом сейчас впервые стоит больше рубля.

Все это больно ударило по мигрантам. До обвала «целкового» работник, получающий 30 тыс рублей, мог отправлять домой половину зарплаты, или \$500, а теперь та же сумма эквивалентна лишь на \$237.

Тем не менее, кыргызские официальные лица выражают осторожный оптимизм.

Пресс-секретарь Министерства труда, миграции и молодежи КР Аида Кадырова говорит, что падение рубля является временным явлением и экономическая ситуация в России не настолько критическая, чтобы заставить центральноазиатских мигрантов вернуться домой. По ее мнению, высказанному в разговоре с EurasiaNet.org, отъезд иностранных рабочих из России связан с «ужесточением миграционной политики» с начала текущего года.

Теперь граждане бывших советских республик могут въехать в РФ только по иностранным паспортам, а не по внутренним, как раньше.

Кроме того, иностранным рабочим теперь придется сдать экзамен по русскому языку и истории, что обойдется в 4 900 рублей (\$78).

А сборы за патент на работу в Москве – городе, привлекающем наибольшее число мигрантов – выросли более чем втрое до 4 000 рублей (\$63).

Гражданин Кыргызстана Амантур Жусупбек уулу последние пять лет работает в Москве «белым воротничком» в сфере услуг. Мигранты часто посещают его блог в поисках информации о поиске работы в российской столице. На его взгляд, новые правила приведут к росту числа незарегистрированных, нелегальных рабочих. «Учитывая неразбериху с документами, проще работать без патента или вообще не работать. Если человек приехал в Россию заработать денег, где ему взять свыше 30 тыс [рублей, или около \$470 по текущему курсу] на все эти разрешения?», – сказал он EurasiaNet.org.

Пока большинство новых правил касается и граждан Кыргызстана. Но, учитывая, что договор о вступлении республики в ЕАЭС уже подписан, для въезда в РФ кыргызстанцам не требуется иностранный паспорт. После вступления страны в блок кыргызским трудовым мигрантам не нужно будет больше получать и патенты на работу. Соглашение о формировании ЕАЭС вступило в силу 1 января. На данный момент членами блока являются Армения, Беларусь, Казахстан и Россия.

Кыргызские мигранты находятся сейчас «в режиме ожидания» и верят, что вступление в ЕАЭС улучшит их положение, заявил Азамат Айтбаев из базирующейся в Бишкеке политической партии «Замандаш», ориентированной на трудовых мигрантов.

«После вступления Кыргызстана будет больше преференций для мигрантов, что облегчит их пребывание в России и Казахстане. Наши мигранты смогут работать без патентов», – сообщил EurasiaNet.org Айтбаев, добавив, что, по его мнению, и относиться к ним будут лучше.

Эгемберди Мырзабеков, глава объединения «Кыргызский альянс», помогающего соотечественникам в Москве, говорит, что мигранты с нетерпением ждут вступления. «Каждый мигрант, от уборщика до специалиста высокого уровня, понимает преимущества интеграции [в ЕАЭС]. Будут устранены многие барьеры, включая таможенные преграды, разрешения на работу и патенты. Могут отменить даже экзамены [по языку и истории]», – сказал он EurasiaNet.org.

Но даже беспрецедентная щедрость при отмене ограничений не сможет изменить внушающий беспокойство факт – экономика России тонет. Хотя Амантур Жусупбек уулу говорит, что не планирует уезжать из России, он признает, что экономическая ситуация в стране «депрессивная».